



金融强国之路

——2023 年中央金融工作会议学习体会

10 月 30-31 日，中央金融工作会议在北京举行。这是我国第六次召开金融系统最高规格会议，并首次将“全国”金融工作会议升级为“中央”金融工作会议。未来五年，我国金融工作将在党中央集中统一领导下，以推进金融高质量发展为主题，以深化金融供给侧结构性改革为主线，以全面加强监管、防范化解风险为重点，加快建设金融强国。

一、金融强国：走中国特色金融发展之路

此次会议是对党的二十大精神的贯彻落实，首提“**要加快建设金融强国**”，实现路径在于坚定不移走中国特色金融发展之路，通过全面加强金融监管、完善金融体制、优化金融服务、防范化解风险，推动金融高质量发展，为中国式现代化建设提供有力支撑。

会议强调，开拓中国特色金融发展之路，必须做好“八个坚持”¹。其中，“坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心的价值取向”列前两位，凸显了金融工作的政治性、人民性。

会议进而指出“**要完善党领导金融工作的体制机制**”，在今年党和国家机构改革的基础上各司其职，中央金融委做好统筹协调把关，中央金融工委切实加强金融系统党建，地方金融委和金融工委落实属地责任，锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍。

¹ 必须坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心的价值取向，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题，坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展，坚持深化金融供给侧结构性改革，坚持统筹金融开放和安全，坚持稳中求进工作总基调。



会议在肯定党的十八大以来金融工作的同时，直面金融领域的各种矛盾问题，特别是“经济金融风险隐患仍然较多，金融服务实体经济的质效不高，金融乱象和腐败问题屡禁不止，金融监管和治理能力薄弱”。未来金融工作将“下决心从根本上解决这些问题”。

二、工作主题：金融高质量发展

会议指出，考虑到高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，“金融要为经济社会发展提供高质量服务”。

首先，金融高质量发展聚焦经济与金融供给侧改革主线，提升金融服务实体经济的质效。配置方向上，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，大力支持实施创新驱动发展战略、区域协调发展战略，确保国家粮食和能源安全等。融资结构上，多措并举活跃资本市场，要求“推动股票发行注册制走深走实”、“促进债券市场高质量发展”，并首提“培育一流投资银行和投资机构”。机构类型上，明晰完善各类金融机构功能定位，“支持国有大型金融机构做优做强”，发挥主力军、压舱石作用；“严格中小金融机构准入标准和监管要求”，立足地开展特色化经营；“强化政策性金融机构职能定位”，服务国家重大战略；“发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能”。高水平开放上，统筹开放与安全，既要提升跨境投融资水平、吸引外资来华展业兴业，也要确保国家金融和经济安全。

其次，金融高质量发展要求下，货币政策将充实工具箱，更加注重结构性功能；总量上始终保持稳健，“保持流动性合理充裕、融资成本持续下降”。这指向未来利率仍有下行空间。

三、工作重点：全面加强监管，防范化解风险



针对当前金融领域突出的矛盾问题，会议要求“切实提高金融监管有效性，依法将所有金融活动全部纳入监管”。会议主要关注五方面风险。

一是中小金融机构风险。中小金融机构普遍经营能力弱、资产质量差、抗风险能力低。今年 6 月，城、农商行不良贷款率分别高于净息差 27bp 和 136bp，资本充足率分别低于大型商业银行 4.5pct 和 4.9pct。会议将这一风险排在第一，要求“及时处置”，指向即将有相关措施落地。

二是地方债务风险。“地方债务”不仅包括地方政府债务，还包括地方城投、国企及各类投融资平台的债务。会议要求建立防范化解地方债务风险“长效机制”，以及同高质量发展相适应的政府债务“管理机制”，“优化中央和地方政府债务结构”，表明了中央处理地方债务风险的思路。一方面将立足长远建章立制，另一方面通过中央财政更多“加杠杆”，缓解地方债务压力。近期发行的特殊再融资债，以及增发的 1 万亿“特殊”国债，就反映了这一思路。

三是房地产风险。8 月以来，尽管房贷政策密集调整，但房地产投资仍在下滑、房企债务问题继续发酵，房地产市场化险日益迫切。对此，会议首先要求“健全房地产企业主体监管制度和资金监管”，夯实企业主体责任，对企业资金进行穿透式监管；进而提出“完善房地产金融宏观审慎管理，一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求”，避免产生系统性风险。会议同时提出“构建房地产发展新模式”，一方面更好支持刚性和改善性住房需求，另一方面“加快保障性住房等‘三大工程’²建设”。广州近期

² “三大工程”即保障性住房建设、城中村改造以及“平急两用”公共基础设施建设。



推行的“房票安置”政策即是这一政策思路的试点探索。

四是金融市场风险，包括发行和交易的行为风险，以及跨区域、跨市场、跨境的风险传递共振。

五是外汇市场风险。当前中美利差深度倒挂，人民币汇率与跨境资本流动显著承压，会议因此明确要求“保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”。

（作者：谭卓 牛梦琦）